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POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

l.

Newnks

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron i barwna
mape¢. Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespohu
nadzorujacego egzamin.

W rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z olowka i1 gumki
(wylacznie do rysunkow), linijki, lupy oraz kalkulatora.
Wypehnij t¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuyj zadnych znakéw w czgsci przeznaczongj
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Blgdne zaznaczenie otocz kétkiem @ 1 zaznacz wladciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2005

Za rozwiazaniec
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
100 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

tylko
OKE Krakow,
OKE Wroclaw

KOD
ZDAJACEGO



Pobrano z arkusze24.pl

2 Egzamin maturalny z geografii
Arkusz [

Zadania 1-14 rozwiaz, korzystajac z mapy Babia Gora — Zawoja.

Zadanie 1. (1 pkt)

Zapisz skalg liczbowa mapy ,,Babia Géra” w postaci skali mianowanej.

Skala MIANOWANA = ....ovieeeeeeee e,

Zadanie 2. (I pkt)

Wydziclony z Babiogorskiego Parku Narodowego teren przysiotka Sulowa Cyrhel
ma na mapie 1 cm® powierzchni. Podaj, jaka powierzchnie zajmuje ten obszar w terenie.

Powierzchnia przysidtka Sulowa Cyrhel Wynosi - ........cccooevveevciiecviieccreeen.

Zadanie 3. (2 pkt)
Ponizszy przekrdj topograficzny wykonano wzdluz zotego szlaku turystycznego
ze schroniska w Markowych Szczawinach (D1) na Diablak. Wpisz w zaznaczone na rysunku
miejsca (elipsy) numery, ktérymi oznaczono nastgpujace obiekty:
1 — Dejakowy Potok
2 — zrodlo potoku Szumiaca Woda
3 — rozgalezienie szlakéw turystycznych
4 — koniec lasu
X — Wpisz W puste miejsca
Diablak

[ | -1200
Markowe
Szczawiny

Zadanie 4. (I pkt)

Opisz na przekroju w zadaniu nr 3 skalg¢ pionowa, wpisujac stosowne wartosci liczbowe.

Zadanie 5. (2 pkt)

Oblicz, jaka réznice wysoko$ci musi pokonaé turysta na odcinku trasy od zrodia potoku
Szumiaca Woda (E2) na Diablak (szczyt Babiej Gory).

Wysokos¢ bezwzgledna zrodia ...

ROZNICA WYSOKOSCI ..ot
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Zadanie 6. (2 pkt)

Podaj nazwe¢ metody prezentacji zjawisk, za pomoca ktorych na mapie ,Babia Gora”
przedstawiono:

a) wystepowanie lasow -

b) obiekty noclegowe -

¢) wysokos$ci nad poziom morza -

Zadanie 7. (2 pkt)
Turysci czgsto wychodza na Babig Gore, by podziwia¢ z niej wschod Stofica. Na podstawie

mapy podaj dwie cechy krajobrazu decydujace o tym, ze jest to jedno z najbardzigj
widokowych miejsc w Polsce.

Zadanie 8. (2 pkt)

Zaznacz, na ktérej z podanych nizej kulminacji pasma Babiej Goéry, Slonce goruje
najwczesniej. Odpowiedz krotko uzasadnij.

a) Diablak

b) Goéwniak

¢) Kepa
d) Sokolica

Uzasadnienie:

Zadanie 9. (2 pkt)

Podaj trzy cechy zagospodarowania terenu w obszarze pola B2.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Korzystajac z mapy oraz zamieszczonego nizej schematu, wykonaj zadania:

a) Na podstawie analizy przebiegu poziomic zaznacz na schemacie w pustych okienkach:
stok potnocny (N) 1 potudniowy (S). Uzasadnij swoj wybar.

| @2 10 T oS (S0 ) (LTRSS URRRRRSRRR

e

%:_r“ﬂ ﬁ:;fﬂf;n“u-u

o
m Rorniramho
sicalne

Zrodlo: Matka niepogod, A. Lajezak, [w]: Babiogérskie $ciezki, 1995 r., Poznan, Redakcja Wydawnictw Turystycznych.
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Zadanie 11. (6 pkt)

Mieszkasz w DT PTTK Hanka (B2). Wybierasz si¢ ziclonym szlakiem do schroniska PTTK
na Markowych Szczawinach. Na podstawic mapy opisz przebieg pieszej] wedrowki,
uwzgledniajac: kierunek marszu, rodzaje drog, pokrycie terenu, mijane po drodze obiekty
istotne dla turysty.

Zadanie 12. (3 pkt)

Podaj przyktady waloréw srodowiska przyrodniczego lub zagospodarowania terenu obszaru
przedstawionego na mapie, umozliwiajace rozwoj turystyki:
a) pieszej
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Zadanie 13. (3 pkt)

Podaj po jednym przyktadzie konsekwencji ekonomicznych, spotecznych i przyrodniczych
rozwoju turystyki w terenie przedstawionym na mapie.

Konsekwencje eKONOMICZIE: ......vcveiiieiiiiiiieiitee st cse s sree st ere e se s s saaesraeeste e sraaesaaesnsrseeerseesneesnne

Zadanie 14. (2 pkt)

Na podstawie mapy opisz uklad przestrzenny Zawoi, migdzy przysiotkami Widly i Sklady
wyjasniajac, co zadecydowato o takim rozmieszczeniu zabudowy.

Zadanie 15. (4 pkt)
Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby przedstawial cyrkulacj¢ powictrza w strefic
migdzyzwrotnikowej:
a) wpisz odpowiednic wartosci szeroko$ci geograficznych zwrotnikow w migjsca
kropek,
b) dorysuj na schemacie strzatki okreslajace kierunki przemieszczania si¢ mas powietrza
oraz wpisz w odpowiednich kwadratach litery oznaczajace obszar wysokiego (W)
i niskiego (N) cisnienia atmosferycznego.
c) podaj nazwe wiatru wiejacego w dolnej warstwie troposfery - .......ccccovievieiieiiiieee
d) podkresl trzy cechy, ktore dotycza wyzej wymienionego wiatru: wilgotny, suchy,
ciepty, chtodny, okresowy, staty.

I
............. 0°

Rownik
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Zadanie 16. (4 pkt)

Uzupehij tabelg, korzystajac z mapy (zal. 1). Przyporzadkuj kazdemu z czterech
zaznaczonych na mapie (cyframi 1 -4) obszaréw, podane nizej cechy dotyczace klimatu
1 roslinnosci.

Typ klimatu: rownikowy wybitnie wilgotny; umiarkowany chtodny; subpolarny.

Formacja roSlinna: tajga; sawanna; las rownikowy.

Charakterystyczne (typowe) rosliny: wysokie trawy i akacje; mchy i porosty.

Numer
na Typ klimatu Formacje roslinne Charakterystyczne rosliny
mapie
1 kakaowce i liany

2 | podrownikowy suchy

3 swierki i modrzewie

4 tundra

Zadanie 17. (4 pkt)

Uzupelnij tabelg, przyporzadkowujac opisom wiasciwy typ klimatu i liter¢ (A, B, C, D), ktéra
oznaczono na mapie (zal. 1) jego wystgpowanie.

Klimat: zwrotnikowy kontynentalny; umiarkowany kontynentalny; zwrotnikowy o odmianie
monsunowej; umiarkowany morski; podrownikowy wilgotny.

Litera na

Lp. Charakterystyczne cechy klimatu Klimat (strefa i typ) Hisiie

Srednia roczna temperatura powietrza

1 |od 0°C do 10°C, opady catoroczne

Z przewaga jesienno-zimowych.
Srednia roczna temperatura powictrza

2 |od 0°C do 10°C, opady niewiclkie
przewaznie latem.

Srednia roczna temperatura powietrza

3 | powyzej 20°C, opady obfite przewaznie
lub wylacznie latem.

Srednia roczna temperatura powietrza

4 | powyzej 20°C, opady atmosferyczne
sporadycznie wystgpujace w ciggu roku.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Uzupehnij nizej zamieszczone zdania wlasciwymi terminami geograficznymi:
a) Obszar, z ktorego wody splywaja do jednego zbiornika wodnego, to: .......ccooveviiicieenieenene.
b) Obszar, z ktorego wody sptywaja doptywami do rzeki gtownej, 10: ...oovveiviviiiieeiie e

Zadanie 19. (2 pkt)

Whisz litery, ktorymi oznaczono cechy charakterystyczne dla lodowca gorskiego i ladolodu.
Cechy:

a) stanowi rozlegla pokrywe lodowa,

b) zajmuje stosunkowo niewielkie powierzchnie,

¢) wystepuje w klimacie polarnym,

d) wystepuje w roéznych strefach klimatycznych,

¢) splywa szerokim frontem we wszystkich kierunkach,

f) sptywa w doét jezorem.

Cechy ladolodu .......ccooeeiiiiiiiie e
Cechy lodowca gorskiego........ccovevveeeveecrveeereeennn,

Zadanie 20. (2 pkt)
Podaj dwa przyktady dzialan czlowieka powodujacych degradacje gleb i wyjasnij, na czym
polega ich negatywny wplyw na urodzajnosc gleb.

Zadanie 21. (2 pkt)
Podaj po jednym przykladzie ograniczen gospodarki czlowieka i1 ruchu turystycznego
w parkach narodowych.

Ograniczenia GOSPOAATKI ......cc.eeiveiieieeee ettt e et e et e et aeeae e ene e s eaaeeteeeseeensaeeaeeenees
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Zadanie 22. (3 pkt)

Wymienione regiony $wiata: Gobi, Jawa, Grenlandia, Nizina Chirviska, Himalaje, Riwiera
Francuska (Lazurowe Wybrzeie) podzicl na dwie grupy wedhug kryterium ggstosci
zaludnienia. Do kazdego regionu dobierz (z nizej podanych) wilasciwa barier¢ lub atrakcje
osadnicza, wpisujac numer, ktérym ja oznaczono.

Bariery osadnicze: 1. wodna; 2. grawitacyjna; 3. termiczna.

Atrakcje osadnicze: 4. zyzne gleby powulkaniczne; 5. zyzne gleby mady;
6. dogodny klimat podzwrotnikowy ($rédziemnomorski).

Regiony o duzej koncentracji ludnosci: Atrakcje osadnicze:
Regiony o malej koncentracji ludnosci: Bariery osadnicze:
Zadanie 23. (3 pkt)

Oznacz litera P — zdania prawdziwe, litera B — zdania blgdne.

Ponizsze zdania dotycza ludnosci Polski.
a) Ludnos¢ w wieku produkcyjnym stanowi powyzej 30% ogotu ludnosci. .....
b) W ostatnich latach wzrasta udziat zatrudnienia w ushugach. .....
¢) Najwigkszy wspolczynnik feminizacji jest w grupie wicku 80 1 wigeej lat. .....
d) Najwigcej bezrobotnych jest wéréd ludnosci z wyksztatceniem wyzszym. .....
¢) Rodzi si¢g wigcej chtopcow niz dziewczynek. .....

f) Wigcej ludnosci mieszka na wsi niz w miastach. .....
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Zadanie 24. (5 pkt)

Postugujac si¢ ponizsza mapa ,,Bilans migracji w Polsce”, sformutuj wniosek wynikajacy
z porOwnania migracji wewngtrznych i zewngtrznych wojewodztwa mazowieckiego
1 $laskiego. Wyjasnij, podajac po dwa argumenty, przyczyny takiego salda migracji w tych
wojewodztwach.

Bilans migracii w Polsce w 1959 .

chodatnin salde Mg aci 25 ani Egch
{werout pos. 1000 owsh)

dodainia salde migracl wewsgrenych
[warost posw . 1080 gsdhi

wgartiie gxlde mijrec]l sagraniceny eh

iapadel do FHBS cuc)

ol sdaldo mig scji wavengreny el

e reSst o, 1000 auddi
7] e saido migrac)i zagranicenych
¥ iapadel oo 1000 oadin]
d
hy S wpemne sakdo migrac) o wesrznych
o C | inpaciek da 1008 cack)
e arere wakdo migracil eagranicemych
B fepadel do 1008 peob)
et selgcydomnnie upmes galdo migrecii
wemwssgIrarych {spntl pond 1800 osib)
peke cyvhowmnie upene malio migrss)i

xgrankcoyyoh [apadak pomad 1000 osab)
Zipcy dominda Ujomne saide migac)l
wavwnyirsmych (apadel do 1000 assi)

Zrodto: Opracowanie wlasne na podstawie: Geografia, Podrecznik dla liceum ogélnoksztalegeego..., Praca zbiorowa pod red.
Doroty Makowskiej, str. 150, WSiP, Warszawa, 2002 r.

Whiosek:

-

Wyjasnienie przyczyny salda migracj

Wojewodztwo mazowieckie:
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Zadanie 25. (1 pkt)
Zakreél dwa zdania charakteryzujace cechy wéd podziemnych Zutaw Wislanych.
a) Zalegaja bardzo plytko.
b) Zalegaja bardzo gleboko.
¢) Sa zanieczyszczone, poniewaz rozkladajace si¢ w wodzie czastki organiczne zawieraja
metan i zwiazki zelaza.
d) Nie sa zanieczyszczone, poniewaz zalegaja w aluwiach.

Zadanie 26. (5 pkt)

Uzupehij ponizsze zwiazki przyczynowo-skutkowe, tak aby przedstawiaty schemat:
Skala macierzysta— typ gleby— urodzajnos¢ — wykorzystanie rolnicze (uprawy)

Np. gliny lodowcowe— gleby brunatne— $rednio urodzajne— uprawa: np. jgczmien

a) nanosy w dolnym biegu rzeki— ..........cccceeeenne e T eereere e e e e eraanas
o) SRR — biclicowe — .iiviieiieceeneeen, —F o intndeseinsnenstsnsssnesine
Zadanie 27. (1 pkt)

Przeczytaj uwaznie ponizszy fragment tekstu dotyczacy plemienia Penanéw z Borneo.
Na podstawie podanych informacji sformutuj problem (dotyczacy srodowiska przyrodniczego
lub ekologii), ktory Penanowie musza rozwiazac.

., 150 kilometrow w gore Baram, nad rzekq Tutoh, lezy osada Penanow — Long Iman.
Moj przyjaciel Mutang poszedl wlasnie zapolowac na dzikie swinie. Jego ojciec Tu'o, wodz
tutejszej wspolnoty urodzit sie w dzungli w czasach, gdy wi¢kszo$¢ Penanow trudnila sie
myslistwem i zbieractwem. Obecnie ten kraj ma 33% udzialu w swiatowym eksporcie
tropikalnego drewna. W miare jak ubywa drzew, Penanowie, pozbawieni naturalnej bazy
zyciowej, jakq stanowil las, migrujq do panstwowych osad, ktore buduje dla nich rzqd,
by wywabié¢ tubylcow z dzungli. W efekcie tych dzialan z siedmiotysiecznej dzis populacji
Penanow koczownicze zycie wiedzie najwyzej 300.

Obiecane budynki uzytecznosci publicznej — szkoly i szpitale nigdy nie stanely. Pracy
jest tu niewiele — mozna sie wynajqc do prostych robot przy wyrebie. Las jest ich ojczyzng
i domem, catla ich historia zostala utrwalona w tutejszym pejzazu. ...

Po drodze ... pokazuje nam liscie roslin posiadajqcych moc uzdrawiania. Rosnq tu drzewa
wytwarzajqce rzadkie gatunki zywicy — cenny towar w handlu wymiennym z wedrujqcymi
kupcami ... . Najwazniejszq rosling jest tu sagowiec — drzewo Zycia.”

Zrodlo: na podstawie Wade Davis, Czy pozwolimy rdzennym kulturom ewaluowaé na ich wiasnych warunkach?,
[w]: National Geographic Polska, vol.1,nr 1, pazdziernik 1999 .
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Zadanie 28. (2 pkt)

Na podstawie analizy tekstu dotyczacego plemienia Penandéw z Borneo oraz wlasnej wiedzy,
podaj dwa negatywne skutki dla §rodowiska przyrodniczego, do ktérych prowadzi polityka
gospodarcza rzadu malezyjskiego.

Zadanie 29. (3 pkt)

Wymien trzy negatywne skutki dla spotecznosci Penandéw, do ktorych prowadzi polityka
rzadu malezyjskiego.

Zadanie 30. (3 pkt)

Zaproponuj trzy mozliwe do przeprowadzenia dzialania, majace na celu poprawg warunkow
zycia Penanow.
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Zadanie 31. (3 pkt)
Na podstawie analizy danych statystycznych sformutuj prawidtowosci dotyczace:
a) gestosci linii kolejowych w panstwach europejskich na tle pozostatych krajow,
b) réznic w gestosci linii kolejowych w panstwach o duzej i malej powierzchni,
¢) tendencji zmian dhugosci linii kolejowych w panstwach o réznym stopniu rozwoju

gospodarczego.
Linie kolejowe w eksploatacji w tys. km Gestos¢ linii
Kraj 1950 | 1960 | 1970 | 1980 | 1990 | 1997 o 2
w km/100 km
Australia 434 | 42,0 | 40,3 | 39.4 | 35,5 | 36,2 0,5
Belgia 5,6 4,6 4.1 4,0 35 34 11,2
Francja 414 | 38,8 | 36,0 | 33,9 | 34,1 | 318 5.8
Indie 54,7 | 56,7 | 59,7 | 60,9 | 62,0 | 62,8 1.9
Niemcy 47,0 | 47,8 | 47,8 | 45,9 | 44,1 | 384 10,0
Rumunia 10,9 | 11,0 | 11,0 | 11,1 | 11,3 | 11,4 4.8
USA 360,1 | 350,0 [ 331,9 | 288,1 | 192,7 | 164.,4 1.7

Zrbdho: Tablice geograficzne, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2001

Prawidlowosci:

Zadanie 32. (3 pkt)

Z wymienionych nizej okreslen zakresl trzy, ktore dotycza krajéw wysoko rozwinigtych:

a)  w strukturze wickowej duzy udziat ludnosci w podesztym wicku
b) przewaga surowcow w strukturze towarowej eksportu

c) przewaga zatrudnienia w rolnictwie

d) znaczny udziat ushug w tworzeniu PKB

e) duze zasoby taniej sity roboczej

f)  duze zuzycie energii elektrycznej na jednego mieszkanca
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Zadanie 33. (2 pkt)

Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego srednia dhugos¢ zycia ludnosci jest jednym
z miernikéw poziomu rozwoju gospodarczego panstw.

Zadanie 34. (4 pkt)
Podaj po dwa czynniki decydujace o:

a) wzro$cie znaczenia gazu ziemnego wsrod innych rodzajéw surowcow energetycznych.

Zadanie 35. (2 pkt)
Wymien dwie, niezwiazane ze s$rodowiskiem naturalnym, przyczyny slabego rozwoju
gospodarczego panstw Afryki.
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Zadanie 36. (2 pkt)

Globalizacj¢ mozna rdéznie ocenia¢. Jak kazdy proces o charakterze $wiatowym ma swe
pozytywne, ale i réwnicz negatywne strony. Podaj po jednym przyktadzie argumentow
podawanych przez zwolennikow 1 przeciwnikéw globalizacji.

ZWOLENNICY (KOTZYSCT) .uvvieieiriereieieieeeeiee ettt e et ee et e et e et e e eaasaeesaeaeasaeaeseeeesaeeesaeeensaeesnsaeennseenns

Zadanie 37. (3 pkt)
Do kazdego z nizej podanych narodow dopisz nazwg panstwa, w ktorym walczy
on o uzyskanie niepodleglosci.

@) KUrdOWIC = .ooveeeeieeeeeeeeee et

b) PaleStynCzZyCy = .ooooeeieieceeeeee e

€) BaSKOWIC = ..oveeeieceeceeeeeeeeeee e

Zadanie 38. (3 pkt)

Do odpowiedniego opisu dobierz migjsca konfliktow (Batkany, Cypr, Irlandia)
a) Konflikt katolikow 1 protestantéw w potnocno-wschodniej czg§ci WYSPY = ..oeeveeeeeeneee.
b) Podzial wyspy na czgsci zamieszkate przez ludno$¢ turecka i grecka - ....oovveeevveeneennnne.
¢) Najbardziej krwawy konflikt europejski od czasu zakonczenia Il wojny swiatowej,

ktérego zrodlem byta mozaika etniczna, religijna, kulturowa i gospodarcza - ................
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